马克思恩格斯人与自然关系思想及其当代价值

东,陈引弟

(兰州理工大学 马克思主义学院,甘肃 兰州 730050)

摘 要:人与自然关系是人类历史发展中一个重要的话题,人类必须正确认识人与自然的关系才能获得自身长远 的发展。马克思恩格斯认为人与自然原本就是一个统一的整体,人是从自然当中分化出来的一个部分。在人从自 然界分化出来之后也就有了人与自然之间的关系问题。马克思恩格斯在很多著作中深刻论述了人与自然关系的 思想,概括起来主要有自然对人的优先地位、人对自然的能动作用以及实现人与自然的和解等内容,这些内容构成 了一个统一的整体。马克思恩格斯人与自然关系思想不但有极其丰富的内涵,也有巨大的时代价值,为中国特色 生态哲学提供了参考依据,也为中国建设社会主义生态文明和习近平生态文明思想提供了理论基础。

关键词:人与自然;和谐共生;当代价值

中图分类号:A811

文献标识码:A

文章编号:1000-5102-(2021)02-0030-05

DOI:10.16229/j.cnki.issn1000-5102.2021.02.007

引言

马克思和恩格斯毕生都在研究人的问题,对人 与自然关系进行了系统的研究并且提出了极为丰富 的思想。马克思恩格斯对人与自然关系的思想与以 往旧哲学相比有着极大的不同,以往的旧哲学只是 从"直观的"意义上去理解,而马克思恩格斯则从实 践的意义上,特别是从生产的实践出发去理解人与 自然关系。马克思深刻指出:"全部社会生活在本质 上是实践的。"[1]正是社会实践推动着人与自然关系 的变化,使人与自然之间产生交流与变化的过程,在 这个过程中环境向着积极的方向发展就能为生态文 明和生态系统健康发展提供现实基础。马克思恩格 斯从人的生产实践活动出发揭示出人与自然之间关 系与其他任何生物与自然之间的关系有着本质的不 同,其他任何生物(除了人以外)与自然界之间仅仅 是一种自在的、同一的关系。而人与自然之间的关 系却与之不同:首先表现在人产生于自然界,并依赖

于自然界。自然界先于人存在,这就决定了自然界 对人和人类社会的发展具有制约性;其次表现在人 能够进行能动的实践活动,导致人与自然之间的关 系发生变化,由于人不合理的实践活动,使人与自然 的关系由先前"自在自为"的关系变成在以实践为基 础的对象性关系。这使得自然界逐渐成为人化的自 然。[2]人类社会的发展变化和大自然之间存在着全 面而深刻的物质变化关系,故社会发展变化的整个 过程中,人类必须深刻认识并努力改善人与自然之 间的关系实现人与自然关系的和解。

一、马克思恩格斯人与自然关系思想的主要内 容

(一)自然对人的优先地位

理论界关于人与自然关系问题的争论从古至今 从未间断过,其中以人类中心论为典型的理论,将人 看作世界的主体,这种观点认为人的利益是一切社 会活动的核心,完全忽视自然界。马克思恩格斯完

收稿日期:2020-12-18

作者简介:陈 东(1980-),男,汉族,河南镇平人,管理学博士,兰州理工大学马克思主义学院副教授。研究方向:马克思主义社会发展理

陈引弟(1996-),女,汉族,甘肃定西人,兰州理工大学马克思主义学院研究生。研究方向:马克思主义社会发展理论与实践。

• 30 •

全否认这一观点,他们从实践的观点出发,提出了科学正确的认识:自然界对人而言具有先在性,自然界是人类赖以生存和发展的基础。

马克思恩格斯认为人是一种依赖于自然界的存 在者,自然界先干人而存在,人是从自然界当中分化 出来的产物,是自然界的一部分,没有自然界就没有 人类社会。同时,自然为人类提供了生产生活的原 料,人只是将自然界的东西通过实践加以改造而成 为人们需要的新的东西。在《1844年经济学哲学手 稿》中马克思恩格斯曾指出:"没有自然界,没有感性 的外部世界,工人什么也不能创造。自然界是工人 的劳动得以实现、工人的劳动在其中活动、工人的劳 动中生产出和借以生产出自己产品的材料。"[3]马克 思恩格斯认为,人依赖于自然界存在,人在自觉的生 命活动中从自然界中获取生产生活资料的来源和工 具。再次表现在,自然影响人的精神生活和意义世 界的构建。还表现在,人与其他动植物的区别不仅 仅在于人能够思考,人既有物质方面的需求,也有精 神层次的需要,仅仅从生理需求和物质条件这一方 面满足人的需求,这样的人不能称为真正意义上的 人。随着人类社会不断发展进步,自然界为人类物 质生产提供了可用的生产原料,又为人类提供了艺 术创作的源泉。

(二)人对自然的能动作用

马克思恩格斯认为,虽然人的实践活动深刻依赖于自然界,自然界也制约着人,但是在实践的过程中人并没有完全处于被动的适应状态,相反人由于自身具有能动性,能够对自然界进行能动的改造。那么人是通过什么来与自然建立关系的呢?马克思恩格斯因此开始研究人类与自然建立关系的中介和纽带。马克思恩格斯指出,人与自然是通过人类劳动这个中介与自然建立紧密联系的。

恩格斯在《劳动在从猿到人的转变中的作用》这一著作中,明确指出:"劳动创造了人本身。"对此马克思也有自己的观点:"可以根据意识、宗教或随便别的什么来区别人和动物。一当人开始生产自己的生活资料,即迈出他们的肉体组织所决定的这一步的时候,人本身就开始把自己和动物区别开来。"[4] 因此,马克思恩格斯认为人能够表现自己的本质力量,这就是人与动物的本质区别,劳动起到了决定性作用,劳动是人才会有的一种特殊活动,整个世界历史都是人通过劳动能动地改造世界的过程。自然界对于人而言,人得自身需要并不能全部得到满足,于是人通过人的劳动和实践创造出自然界没有的东

西。人的生存和发展就是在这种实践的过程中不断 与自然界进行物质变换和能量转化,因此人得以获 得生存与发展。

(三)人与自然关系的异化及其和解路径

1. 人与自然关系的异化

马克思认为人是凭借着生产劳动而与自然进行着物质、能量和信息的转换的。但资本主义的社会现实中这种生产劳动与自然之间不是这种理想的状态,资本主义私有制及其特有的生产方式使得自然界与人类社会在进行物质变换的过程中出现了人与自然关系的异化,这种异化导致的严重的现实问题就是对自然环境的破坏。除此之外,马克思恩格斯指出资本主义经济为了达到追求剩余价值的目的对自然进行了疯狂的掠夺和破坏。为了在自然界中获得生产的原料,使得森林、煤矿、铁矿等资源的枯竭,工业排放的污水和废弃物等造成的空气污染和河流污染等一系列环境污染和破坏的问题,使得自然已经满目疮痍、百病丛生。

马克思恩格斯对资本主义生产方式的全球扩张 进行了批判,同时也对生产资料资本主义私有制进 行了剖析,揭示了资本主义大工业对自然造成的伤 害最终会报复到人类,同时指出在资本积累规律支 配下资本主义的生产活动是为了获取剩余价值,人 与自然之间的物质变换不再是为了满足人的真正需 要,而是为了追求利润和剩余价值。资本家因为拥 有生产资料实现了对工人的控制,与此同时又通过 资本的生产实践活动,开始了对自然资源的恣意掠 夺和无偿的占有,这些资本活动都对自然环境造成 了破坏。马克思恩格斯指出,资本家不断进行资本 扩张的原因就是为了最大限度地追求利润和实现剩 余价值的最大化。资本家获得的资本与利润是以污 染和破坏环境为代价的。[5]在资本主义私有制的支 配下,人和自然的关系异化为资本同自然的关系,资 本对自然的无偿占有和恣意的掠夺使得生态危机频 发,使得人与自然之间的关系不断恶化,资本家疯狂 破坏自然导致一系列环境问题,最终危害的还是人

2. 人与自然关系的和解路径

要改变这种异化的关系,就必须找到实现人与自然和解的路径,对此马克思和恩格斯提出了自己的观点。马克思恩格斯探索了人与自然关系之间的发展规律,并从这一规律出发为人类社会的发展和人与自然之间的发展指明了方向——实现"两个和解",即"人与自然的和解以及人与人类自身的和

解"。马克思恩格斯明确表明要从根本上使人类免遭自然界的报复,只有实现"两个和解",这是人与自然之间矛盾得到彻底解决的正确途径和历史过程,从而在一定意义上使人与自然建立和谐统一的关系。

首先,正确认识人与自然和解的社会目的。人 与自然要实现和解首要的和最基本的要求就是满足 人民的需求,使得人类生存与发展的社会目的与工 业文明相统一。我们必须认识到实现人与自然和解 在摒弃享乐主义和对自然的无偿占有的同时还必须 强调满足人类生产生活的基本需求,要将进一步提 高人的生活质量作为基础和前提,保障人生存和发 展的权力,这是实现人与自然和解的必由之路。马 克思恩格斯在当年就已经提醒人们,物质生活条件 对于社会生存与发展的极端重要性,马克思恩格斯 在其著作中表示在贫困达到顶端人们无法保障正常 的生活时,就要重新开始争取必需品的斗争,之前那 些全部陈腐污浊的东西又要死灰复燃[6],于是人类 又开始了进一步对自然肆无忌惮的掠夺、剥夺。人 们只有通过不断发展社会生产力,创造出丰富的社 会产品来满足人们生产生活的基本需求,人类才能 够破除贫困与环境污染之间的恶性循环,并实现人 与自然之间的和谐统一。

其次,寻找人与自然和解的理想路径。人类应 当善于把握自然规律,树立顺应自然、尊重自然、保 护自然、与自然和谐共生的理念。马克思恩格斯指 出在共产主义社会,自然、人、社会和解的具体途径 是合理支配自然。恩格斯在《反杜林论》中认为:"我 们对自然界的整个支配作用,就在于我们比其他一 切生物强,能够认识和正确运用自然规律"[7]。要想 实现自然、人、社会的和谐统一,就要对自然进行合 理的支配。这体现了人的主观能动性,人要在这个 世界生存,就必须有目的、有计划地支配自然界,科 学合理地从自然界获取人类生存和发展所需要的原 料和物质,我们不能离开自然界独立生存,但我们要 在合理的范围之内对自然进行索取和支配;还体现 出自然对人具有制约性,人必须尊重自然规律,违反 自然规律必然会遭到自然的报复,如今我们生活中 的环境恶化、生态危机频发等一系列自然灾害,就是 自然对人类的报复方式。所以,我们要合理支配自 然,在科学合适的范围之内与自然进行物质变换。 合理支配自然的一个很重要的前提就是实现共产主 义社会。

二、马克思恩格斯人与自然关系思想的当代价值 马克思恩格斯人与自然关系思想丰富和发展了 马克思主义,也为当代社会发展提供了现实的价值。 马克思恩格斯人与自然关系思想告诉我们要正确看 待人与自然的关系,辩证地、一分为二地分析人与自 然之间的物质变换,人与自然和谐发展是实现生态 文明的必由之路,人正确认识自然界的过程只能循 序渐进,没有捷径可走,所以在当下这个生态文明时 代,人类要敬畏自然,在自然面前要保持一种谦卑的 态度。在这个生态危机不断发展的情况之下,马克 思恩格斯人与自然关系思想越来越彰显出其当代价 值。

(一)是构建中国特色生态哲学的理论依据

马克思恩格斯坚持其历史唯物主义的观点,始 终将人与人、人与社会、人与自然之间的关系相联 系、相统一起来。马克思恩格斯人与自然关系思想 对我们构建中国特色生态哲学有着重要的启示和影 响,告诫我们在构建中国特色生态哲学的时候一定 要立足于中国的国情来思考,要充分考虑中国市场 经济运作模式的现实情况以及现代人与人之间的关 系处于什么样的状态等现实问题,不能把生态问题 独立于人与外部环境的关系问题之外。也就是说, 要充分认识到生态危机与政治问题不可分割,生态 危机同样是资本主义的一种深刻的制度危机。社会 主义与资本主义都是建立在市场经济运作模式上的 一种社会制度,我们要反思我们的社会主义制度怎 样才能克服和超越当前生产与生存困境,走出一条 有着自身特色的社会主义市场经济发展道路,就是 要找出一个能够指导我们构建中国特色的生态哲学 的科学正确的生态哲学思想,这是当前我们面对严 重生态危机的一个重要的历史使命。

马克思恩格斯坚持历史唯物主义的原则,以实践为基础向人们提出了建立人与自然互为存在的本体论。引导我们始终将实践作为理解人与自然关系的核心,以生产实践为出发点来构建中国特色生态哲学;同时马克思恩格斯人与自然关系思想一直坚持认识论和价值论必须与实践相互存在、相互统一要求人类正确认识人与自然关系思想的价值必须要以实践为基础,这为我们构建中国特色生态哲学提供了理论依据和参考价值;马克思恩格斯人与自然关系的有权之间的差异,这其中包含对所有制和所有权关系的运用,为我们构建中国特色生态哲学必须始终坚持的方法论。[8]

总之,必须将马克思人与自然关系的思想作为 指导思想和理论基础来发展完善中国特色的生态哲 学,并将人与自然关系与中国的实际生态情况相结 合,不断追求人与自然和谐的生态文明发展目标。

(二)是建设社会主义生态文明的指导思想

当前我们中国的社会主义生态文明需要以正确 生态思维方式和生态价值观来引领。一种新的文明 兴起需要的不仅仅是创造物质与精神的技术,它更 需要以一种改变或完善的方式实现对文明世界的认 识,这就是说我们首先要从思维方式和价值观念上 转变过来。马克思恩格斯人与自然关系思想就是这 种能从根本上使人们的思想转变过来的新的文明, 他们立足于劳动者的劳动实践,在这个基础上系统 分析了人与自然之间的物质变换关系,揭示出人与 自然之间这种相互依存、不可分割的关系,同时也看 到自然资源的稀缺性,批判了资本不断扩张给生态 环境带来的压力,提出只有将自然解放才能够实现 人的解放的思想,超越了以往的旧哲学中自然主义 和人本主义单纯对立的人与自然关系的理论。马克 思恩格斯人与自然思想是能够真正还原人的本真状 态、体现人性复归的思想,引导我们树立一种科学的 生态的思维和正确的价值观念,帮助我们建设理想 中的生态文明。我们要站在人与自然关系的立场上 辩证地指出新的生态的思维方式,在这个关系里人 与自然都是主体,都有其价值和主动性,而且在这个 生态系统当中不是只有人依靠自然存活,所有生命 都依靠着自然。故而人类要爱护、尊重、敬畏自然 界,也要与其他生命共享自然界。

(三)是习近平生态文明思想的理论渊源

马克思恩格斯人与自然关系思想为习近平生态 文明思想的产生奠定了理论基础,习近平生态文明 思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重 要组成部分,是对马克思人与自然关系的继承和发 展。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会 主义事业"五位一体"总体布局中,明确提出大力推 进生态文明建设,努力建设美丽新中国,实现中华民 族永续发展。[9] 习近平生态文明思想以马克思恩格 斯人与自然关系思想为理论基础,提出了一系列生 族文明的核心理念:生态兴则文明兴、生态衰则文明 衰,人与自然和谐共生的新生态自然观;绿水青山就 是金山银山,保护环境就是保护生产力的新经济观; 环境就是民生,人民群众对美好生活的需要就是我 们奋斗目标的新民生政绩观^[10]。近年来,生态文明建设在我国已经受到越来越多的重视,中国人在从事中国特色社会主义伟大事业的过程中将生态文明建设作为一个重要的战略任务,中国特色社会主义把"科学发展"作为基本的发展战略,这就决定了中国特色社会主义的发展是一条"绿色发展"之路,并且中国特色社会主义把构建社会主义和谐社会作为基本的历史任务,这与马克思恩格斯人与自然关系思想不谋而合。实现人与自然和谐发展是构建社会主义和谐社会的主要目标之一,走和谐发展之路也就是走生态文明之路。

当今世界的生态文明是一种新的社会文明形态,在这种新的文明形态下人性与自然生态性相互联系、密不可分。这种统一并不是自然生态性与人性之间任何一方的简单服从,而是人性与自然生态性的内在一致,在这种前提下我们必须坚持以人为本的生态和谐原则。同时,这种新的生态文明致力于构造一个以人与自然和谐为准则,以可持续社会经济文化政策为手段的资源节约型、环境友好型社会,建设一个经济向好、文化繁荣、环境优美的和谐社会。

结 语

人与自然关系问题已经成为一个全球性的问 题,资源枯竭、环境污染、生态失调等一系列环境问 题使人与自然之间的矛盾日益尖锐,人与自然关系 问题的解决与否直接关系到人与社会发展的质量和 方向。在不同的社会历史发展阶段,人类在反思自 身行为的过程中,就如何解决这些问题所形成的观 点和理论,构成了不同的人与自然关系思想,这已经 成为学界关注的热点。对于当今社会出现的一系列 生态环境问题,马克思恩格斯人与自然关系思想为 我们指明了方向,这一思想对人与自然之间的关系 作出了具体而深刻的论述,马克思恩格斯指出在自 然界中,人与自然之间相互影响、相互制约、互为一 体、不可分割,二者是辩证统一的关系。马克思恩格 斯人与自然关系思想对我国坚持走社会主义生态文 明建设道路,构建中国特色生态哲学,实现社会可持 续性发展等方面提供了重要的理论指导。我们要坚 持马克思恩格斯人与自然关系思想的指导,科学文 明发展,理论联系实际,在国际上加强生态治理的交 流,坚定不移地走中国特色社会主义生态文明发展 道路,努力将中国建设成为富强、民主、文明、和谐、 美丽的社会主义现代化国家。

参考文献:

- [1]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:56.
- [2]邓强. 论马克思恩格斯人与自然关系的思想及其当代价值[J]. 合肥联合大学学报,2000,(04):7-12.
- [3]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009:158.
- [4]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009:196.
- [5] 马克思, 恩格斯. 杨峻岭, 吴潜涛. 马克思恩格斯人与自然关系思想及其当代价值[J]. 马克思主义研究, 2020, (03): 58-66+76+167.
- [6]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:86.
- [7]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第9卷[M].北京:人民出版社,2009:560.
- [8]李慧勤. 马克思恩格斯关于人与自然关系的基本思想与当代价值[J]. 清华大学学报(哲学社会科学版),2008,(S1):27—32.
- [9]孙录宝. 马克思恩格斯生态文明思想及其现实意义[J]. 理论学刊,2016,(04):29-34.
- [10]赵建军. 习近平生态文明思想是开放与发展的新思想[J/OL]. 中新网,2018-6-2.

Marx and Engel's thought on the relationship between human and the nature and it's contemporary value

CHEN Dong, CHEN Yin-di

(Lanzhou University of Technology Academy of Marxism, Lanzhou 730050, China)

Abstract: The relationship between human and nature is an important topic in the development of human history. Only by correctly understanding the relationship between human and nature can human beings achieve long-term development. Marx and Engels believed that human and nature were originally a unified whole, and that human was a part of nature. After human was separated from nature, there arose the problem of the relationship between human and nature. Marx and Engels have profoundly discussed the relationship between human and nature in many works, which can be summarized as the priority of nature to human, human's active role in nature and the reconciliation between human and nature. These contents constitute a unified whole. Marx and Engels' thought on the relationship between human and nature not only has rich connotation, but also has great value of The Times. It provides reference basis for ecological philosophy with Chinese characteristics and theoretical basis for China's construction of socialist ecological civilization and Xi Jinping's thought on ecological civilization.

Key words: Human and nature; Harmonious coexistence; The contemporary value

(责任编辑:安海民)